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Kivégeztek egy rettegett orosz terroristát
Olovee tartomány kényura a csempészek fő nőké volt — Cézári pózzal ítélkezett és gyil

koltatok; le ártatlanokat
d i l R E K ^ .

Vasárnapok
Oly hálás vagyok a jó Istennek, hogy a Ft-* 

lágleremtéskor, amikor pedig annyi apró-cseprő 
dolga volt a nappal, a földdel meg az égitestek
kel, nem felejtkezett meg a vasárnapról! Ő is bi
zonyára kimerült a hat robotos napban, mert hát 
az Isten sem ember, hogy mindent bírjon! — és 
a vasárnapot bölcs belátással azért alapította, 
hogy azt mindenki egyéni passziója szerint 
töltse el.

Ha úgy meggondolom azért, oly kevés vasár
nap van az életben. Annyiszor kell felébredni, a 
tompa aszfalton cikázni kenyér után, étvágytalanul 
lenyelni a szerzett falatokat, elbódult tagokkal 
ágyba kerülni és birkózni a hétfővel, meg a bed
del, meg a szerdával, meg a többi közönyös nap
pal, míg elérjük a vasárnapot.

A vasárnapnak színe van és zenéje, ha úgy 
mondom magamban sokszor: vasárnap, egy fur
csa együgyü kis melódiát érzek, megfoghatatlanul 
kergetözik ide-oda az agyamban mint a hőmérő
ből kigurult higany. És fekszem egész délután a 
díványon és élvezem az égből azt a darabkát, 
ami a tetők és tűzfalak közül idelátszik.*

Szeretném játékosan kezeimbe fogni ezt a 
napot és közétek fújni, mint azt a pelyhes mezei 
virágot, melynek a nevét sem tudom.

Mondjátok, mit éreztek Ti a vasárnapból, mát 
jelent ez Nektek? Egy boldog nyújtózkodást, a 
semmittevés édes ürességét?

Vagy egy kirándulást a zöldbe, amikor a sza
badságot és a természetet a liptói túró meg a sza
lámi reprezentálják? Vagy a kis vicinálison való 
zöiyögést, amikor kiorditjátok mind a hangokat 
ami egész héten belétek rekedt, s az alázatos és 
félszeg válaszok dalokká nőnek, melyek kikivdn- 
koznak zúgva, repesve, mint a gyufaskatulyába 
zárt le pkel

Néha elmegyek a kávéházak melleit, a tér- 
raszokon ültök fagylaltozva és az illusztrált lapok 
garmadája mögül óvatosan és titkos lelkesedés
sel helyezitek el pillantásaitokat, mint fanatiku
sak az ekrazitbombát egy szent cél érdekében. . .

Meg a moziban nyüzsögtök, a fenyői Hattól, 
emberszagtól és kézfogásoktól aléltan, és szipog
tok a hősnő miatt, ki egy szüzet alakit (régi né
met film) és éppen most rabolják el gyorsított  ̂
felvétellel. . . *

Kint az utcán nyár van. És a téten is, ahol 
a gyerekek játszanak „Komám asszony hol az
ollót.“

Milyen édesek! Futkosnak egyik fától a má
sikig, hátbavágják egymást és sikítanak közbe.

Ú g y  irigylem őket. öntudatlanul ringanak a 
napok körforgásában, mint valami ritka ringh- 
spielen, amely nekik fényes, fényes!

Mily kár, hogy Ti is megnőttök egyszer, dundi 
kis karjaitokat lemasszirózzák és csípőszorítóba 
gyűrik, a kis generális és kocsisjelöltek valamire 
való ekzisztencia után néznek és ehnókdzzdk ko
paszságukat.

És egyszerre kezditek számon tartani a na
pokat és megkülönböztetett tisztelettel várjátok a 
vasárnapot.

Az már baj lesz, szegénykéim. Nagy baj.
B. Palotai Boris.

Lapunk női mellékletét, a Nagy
asszony legközelebbi számát, szep
tember 22.-i számunkhoz mellékeljük

— Englis miniszter Joachim&thalban. Englis
pénzügyminiszter gyógykezeltetés céljából Joa- 
xtiimsthal fürdőbe ment, ahol tizennégy napig fog 
tartózkodni. Üdülése alatt az a dóreíormj ava slat 
végleges megszerkesztésén fog dolgozni.

— Ujj teológiai tanár- Komáromi tudósí
tónk jelenti: A dunántúli református egy
házkerület Győry Elemér Komáromujvájosi 
lelkészt a pápai teológiai főiskola tanárává 
választotta meg. Győry Elemér Komáromban 
működött mint püspöki titkár, utóbb pedig 
hetényi lelkész lett. Innét a himi határinci
dens alkalmával kiutasították e szelidlelkü 
és kizárólag hivatásának élő tudós papot, aki 
most méltó helyét foglalta el a tanári ka
tedrán.

— Egyházkeriileti választás. Ungvárról
jelentik: A Kárpátaljai Református Egyház- 
kerület egyházközségei az elhalálozott Ko
máromi Lajos dr. helyére kerületi világi fő
jegyzővé Siménfalvy Árpád dr. nagyszőllősi 
ügyvédet választották meg. Siménfalvy dr. a 
magyar pártok ugocsai körzetének is puritán 
lelkű és közszeretetnek örvendő elnöke.

— Tanári kinevezés. Ungvárról jelentik: 
Kaminszky László tanárt reálgimnáziumi ta
nárnak nevezték ki Beregszászra; ugyanosak 
ide nevezték ki Kárpáthy Ferenc ungvári 
gimnáziumi tanárt is.

— Az országos keresztényszocialista párt 
nagy pártértekezlete Nyitrán. Az országos 
keresztényszocialista párt szeptember 26-án 
délelőtt 11 órakor körzeti pártértekezletet 
tart Nyitrán, melyen a párt összes képviselői 
é.s szenátorai jelen lesznek. Az értekezlet 
után a párt nyitrai szervezete ez évi rendes 
közgyűlését tartja meg. A párt parlamenti 
tagjai ezt az alkalmat fel fogják használni be
számoló beszédjeik elmondására és széles 
keretek között meg fogják világítani a poli
tikai helyzetet

Riga, szeptember 15.
Fedor Soboliev kivégzése, Olovec orosz tar

tomány örőmünnepe volt. Három évig nehezedett 
átokként a szovjetbirodalom egyik legkisebb tar
tományára Soboliev népbiztos, aki a moszkvai 
kormány bizalmából korlátlan hatalommal ural
kodott a tartomány hatszázezer főnyi lakosságán. 
Számtalan tava van ennek a kis orosz tartomány
nak és a népfantázia legendás meséje arról re
gélt, hogy ezek a tavak megsokasodtak és kiárad
tak az Özvegyek és árvák könnyeitől. Ezeket a 
könnyeket Fedor Soboliev tettei csalták ki a dol
gos finn és orosz népesség szeméből és a sok 
szenvedésbe belefásult lakosság a felszabadulás 
napjaként ünnepelte Soboliev kivégzésének 
napját.

Soboliev nem ismer irgalmat 
Á tartomány fővárosában, Petrosavodskban, 

senki sem tudta és senki sem tudja, tulajdonkép
pen ki volt az a Soboliev, akit a szovjet urai kor
látlan hatalommal küldtek kormányzónak, nép
biztosnak a fiira határ közelében lévő tartomány 
felé? ügy . tudja a közhit, hogy a bukott népbiz
tos nem volt orosz származású. Legalább nagy
orosz semmi esetre sem, mert igen törve és aka
dozva beszélte az orosz nyelvet, egész küseje és 
magatartása is inkább déli származásra vallott. Az 
oroszos hangzású név nem mond semmit, a külön
böző országokból orosz földre vándorolt bolsevis
ták minden nehézség nélkül cserélték be régi ne
vüket oroszos hangzású névre.

Hivatala átvétele óta senkivel sem érintke
zett a népbiztos, még a petrosavodski szovjeíía- 
nács tagjai sem jutottak közelebbi kapcsolatba el
nökükkel. A nagy ritkán összehívott üléseken két 
vöröskatona kíséretében jelent meg, cézári pózban 
helyezkedett el az elnöki emelvényen, diktatóri
kus gyorsasággal intéztette el a folyóiigyeket, el
lenvéleményt nem tűrt és az esetleg másképp 
gondolkodók óvakodtak is attól, hogy vélemé
nyüknek kifejezést adjanak, mert

Soboliev nem ismert irgalmat.
És tudták, hiába minden panasz, minden előter
jesztés, Soboliev népbiztos

Dzerdsinszky csekafönöknek, a szovjet- 
terror legfőbb vezérének korlátlan bizil- 

mát. bírja
és Dzerdsinszky hatalmával vájjon ki mert \clna 
szembeszállni...

37 halálos ítélet 
Az orosz határon minden szigorú rendszabály 

és óvintézkedés ellenére mind a mai napig 
élénk csempészet folyik.

Ezeknek a csempészeknek izent hadat a petrosa- 
vodski népbiztos, aki

tucatszám végeztette ki a tettenérleket 
minden további bíráskodás vagy kihallgatás 
nélkül.

De a csempészek üldözésével nem ért véget 
a népbiztos „tisztító'* munkája. Egy szép napon 
magához hivatta a város vezető embereit és kije
lentette. hogy arról értesült, hogy

a lakosság nagyrészt hivatásszerűen fog
lalkozik az ékszercsempészéssel.

Gúnyosan említette: most már tudja, hogy hova 
tűnnek a petrosavodski templomok kincsei, ame
lyeknek röviddel az nj népbiztos megérkezése 
után nyoma veszett. A megijedt petrosavodskiak 
hiába tiltakoztak a lopás és csempészés vádja el
len, Soboliev rájuk kiáltott, hogy ő majd gyöke
resen elintézi az egész ügyet.

Ettől a naptól kezdődött az oloveci rém
uralom, mely a szovjet történetének leg

véresebb lapjai közé fog tartozni.
Senki sem érezhette magát biztonságban, napról- 
napra más embert cipeltek a régi kormányzósági 
épületbe a népbiztos testőrei és aki a feltüzött 
szuronyu vöröskatonák kíséretében átlépte a pa-

— Egyházi hir. Komáromi tudósítónk je
lenti: A nagyszombati apostoli adminisztrá
tor, Lukácsovics József nagytapolcsányi káp
lánt Komáromba helyezte át. Lukácsovics 
rendezte a nagytapolcsányi nagysikerű pasz- 
sziójátékokat és Bubnios püspöknek jobbkeze 
volt.

— Az Újságírók Újságjába szorgalmasan 
küldik hírlapíró kartársaink és a szloven- 
szkói és ruszinszkói írók kézirataikat. Újab
ban a következők kéziratai érkeztek be: 
Telkes Simon, Lubochna, Horváth Nándor, 
Nyitra, Zipser János, Nyitra, Reininger Jó
zsef, Somorja, Bohrandt Lajos, Eperjes, Ak- 
varellt küldött Prohászka István festőmű
vész, Somorja. A kéziratokat Vécsey Zoltán 
dr. cimére, Praha II., Panská 12. II. kell kül
deni.

— Elkobozták a Vola Ludut. Nyitrai tu
dósítónk jelenti: A keresztényszocialista párt 
szlovák osztályának hivatalos lapját, a Nyit
rán megjelenő Vola Ludut az államügyész
ség elkobozta. A lap ugyanis egész terjedel
mében közölte azt a beszélgetést, melyet 
Masaryk elnök a napokban Laktis Ignác kis- 
tapolcsányi földmivessel folytatott, amikor is 
Laktis éles bírálat tárgyává tette a ma ural
kodó állapotokat.

— Halálozás. Engel József, a besztercebányai 
hengermalom igazgatója, 64 éves korában meghalt. 
A város társadalma a közszeretetnek örvendő igaz
gatót társadalmi különbség nélkül őszintén gyá
szolja.

— Véres esküvő Domonyá.n. Ungvárról 
jelentik: A napokban esküvő volt Domonyán- 
Mulatozás közben a parasztlegények össze
verekedtek, melynek eredményeképpen Hu
bák János súlyos fejsebekkel került be az

lota küszöbét, arról már tudták, hogy többé nem 
tér vissza. A hivatalos lapban másnap egy rövid 
hir tudatta, hogy X. Y.-t lopás és csempészés bű
ne miatt halálra Ítélték és a kivégzést végrehaj
tották.

Három év alatt 37 petrosavodski lakos 
eseti áldozatul Soboliev különös Ítél

kezésének.
A rejtélyes lovas 

Éveken át figyelték Olovec tartomány fővá
rosának megrémült lakosai, hogy minden éjjel 
lovasküldöncök érkeznek a népbiztos lakása elé. 
A kapu kinyílott s a küldönc lovát bevezették az 
udvarra és hajnal félé a rejtélyes lovas ismét el
vágtatott. Senki sem sejtette, hogy mi rejlik az 
éjjeli látogatások mögött, úgy gondolták, hogy 
ilyen titokzatos utón küldi Dzerdsinszky, aki tud
valevőleg alig mozdul ki Moszkvából, petrosavod
ski bizalmasának a véres parancsot.

Néhány hónappal ezelőtt a világsajtót is be
járta a hir, hogy Dzerdsinszky, a cseka rettegett 
parancsnoka meghalt. Ezt az egész Európában 
nagy feltűnést keltő híradást Oroszországban 
nagy megkönnyebbüléssel fogadták és Olovec tar
tomány is fellélekzett. Az ország különböző részé
ben zavargások törtek ki, ezek a zavargások nem 
kímélték Petrosavodskot sem. És egy éjjel, nem 
messze a várostól,

egy felfegyverezett csapat feltartóztatta 
a rejtélyes küldöncöt,

aki, már mint említettük, éjszakáról-éjszakára 
lovagolt keresztül Petrosavodsk városán.

A fegyveresek óriási meglepetésére kiderült,, 
hogy

az ismeretlen lovas egy fiatal leány, aki 
az első kemény szóra sírva vallotta be, 

hogy Fedor Sobolievnek leánya.
Bőköpenyü katonaruhát viselt az éjjeli lovas és 
a köpeny alól egy kis kazetta kandikált ki. Ezt 
a kazettát kicsavarták a leány kezéből és miután 
a zár nem nyílott ki, kalapáccsal feltörték. Csör- 
renést hallottak és az éj sötétjében nem tudfák 
megállapítani, hogy mi az, ami a íöldrehullt, 
mig az egyik felkiáltott:

— Valami ragyog a földön!
Lehajoltak és felemelték a földről a leesett 

tárgyat, pompás diadémot, mint később kiderült, 
egy petrosavodski arisztokrata családi 
kincseiből származó páratlan értékű da

rab volt.
A  csempészterrorista 

A leány, akit közben bevittek a városba, 
bevallotta, hogy

apja megbízásából három éven keresztül 
csempészi át az ékszereket a haláron. 

Soboliev, mihelyt leánya elfogatásáról értesült, 
parancsot adott, hogy erőszakkal szabadítsák ki 
a foglyot őreitől, azonban a mindaddig Ilii test
őrség megérezve az idők változását, megtagadta 
az engedelmességet. A népbiztos szökni próbált, 
azonban a végsőkig elkeseredett lakosság elfogia.

Néhány nappal később megérkeztek Petro- 
savodskba a moszkvai kormány kiküldöttei, akik 
24 óra alatt lefolytatták a vizsgálatot. A vizsgálat 
alapján tisztázást nyert, hogy

a csempészek rettegett ellensége Oroszor
szág legnagyobb csempészbandájának fő

nöke volt.
Ma is rejtélyes még, hogy a homályos származású 
ember hogyan tudta éveken keresztül leleplezni 
üzebneit és miképpen szerezte meg magának 
Dzerdsinszky korlátlan bizalmát.

Fedor Sobolievet
halálra f,téltek és Péterváron végezték ki, 

mert féltek attól, hogy a petrosavodski lakosság 
maga tart ítéletet.

— A megrögzött alkoholista vége. Rimaszom
bati tudósítónk jelenti: Huzalu József 49 éves
rimaszombati napszámost tegnap délután a ri
maparti füzesekben holtan találták. Az idült al
koholistát szivszélhüdés ölte meg. Az állandóan 
részegeskedő napszámos fiatal korában jónevü 
szijgyártóiparos volt, az alkohol azonban tel
jesen a züllés szélére vitte.

— Besztercebányán még a cseh cukrász sem 
árulhat „fagylaltot". Besztercebányai tudósítónk je
lenti: Néhány hét előtt egy Londa nevezetű cseh 
származású cukrász üzletet nyitott Besztercebá
nyán. Fagylaltárusitó kocsijaira magyar nyelven is 
ráfestette a „fagylalt" szót. Másnap azonban szi
gorú parancsot kapott és a jóakaratu cseh cukrász 
kénytelen volt a fagylalt szót. lekaparni.

— Titokzatos mérgezési eset Ungváron. 
Ungvárról jelentik. A napokban tért haza 
katonáéktól Oroszi Ferenc 23 éves derenói 
legény. Meglátogatta a Minaj-utcán lakó ked
vesét. A leány állandóan sürgette a fiút, 
hogy tartsák meg az esküvőt, de a fiú halo
gatta, hogy majd, ha visszatér a katonáék- 
tól. Most, hogy visszatért, újra előkerült a 
kérdés és civódás lett a vége. Azután a leány 
teával kinálta meg kedvesét. A fiú röviddel 
utána rosszul lett, maga ment be a kórház
ba, ahol pár órával később meg is halt. A 
boncolás mérgezést állapított meg.

— Ismét felrobbant egy kézigránát. Pa-
lágyból jelentik: A keletszlovenszkói hadgya
korlatok után ismét súlyos kimenetelű sze
rencsétlenség történt. Karáth István palágyi 
lakos fel nem robbant lövedéket talált a me
zőn és addig forgathatta, amíg a löveg fel 
nem robbant- Karáthot súlyos kéz és lábse
bekkel szállították be az ungvári közkórház
it

Gyergyószemtmíklós 
visszakapta magyar iskoláját

Kolozsvár, szeptember 18. Görög Joa- 
chim, magyar nemzeti szenátor Goldis iskola
ügyi miniszternél közbenjárt a gyergyószent- 
miklósi iskolák magyar tagozatának vissza
állítása érdekében. Á szenátor intervenciója 
sikerrel járt, mert a miniszter megenged
te, hogy a gyergyószentmiklósi gimnázium 
magyar tagozata szeptemberben ismét meg
kezdje működését. Goldis miniszter meg
ígérte a szenátornak, hogy a többi magyar 
iskolák ügyét is jóakaratulag fogja elintézni-

— A Juventus balsikeres bemutatkozása 
Prágában. Lapzártakor telefonálják: A milá
nói Juventus szombaton délután mutatkozott 
be Prágában a Slavia ellen. A mérkőzés 
első félideje a Slavia teljes fölénye jegyében 
folyt le és 4:0 arányban végződött. A máso
dik félidőben a Slavia újabb két gólhoz jut, 
mig a Juventus a meccs legszebb gólját 
szerzi. így a végeredmény 6:1. Az olaszok 
nem érdemelték meg a súlyos vereséget, 
Krausz bíró erélyesen elnyomta őket. Mind
járt az első percekben egy igazságtalan 
11-est diktált, ami az olaszokat láthatólag le
hangolta.

— Az ipolysági iparostestület tiltakozik az 
ipolysági munkáspónztár áthelyezése ellen. Az
ipolysági járási ipartestület memorandumot inté
zett a minisztériumhoz, amelyben tiltakozik az 
ellen, hogy az ipolysági szoc. munkásság szociális 
intézményét, a munkáspénztárt Korponára kíván
ják áthelyezni. A memorandum kifejti, hogy e 
terv keresztülvitele a legnagyobb mértékben sér
tené úgy a munkaadók, mint a munkásság érde
keit. A pénztár tagjainak 90 százaléka az ipoly
sági járási expozitura területéről regrutálódik, 
ezzel szemben a korponai járásból mindössze 10 
százalék a tagok száma. Magából Ipolyságról 1000 
tagja van a péntámak, mig Korponáról csak 
40. A tervezett áthelyezés annál inkább is érzé
kenyen érintené az ipolysági járás munkásait és 
munkaadóit, mert a pénztár tagjainak pénzéből 
egy 400.000 korona költséggel épült házat emelt, 
amely összeg egy részét a zipolysági és közvetlen 
környéki munkaadók kamatmentes kölcsön utján 
adtak össze. Ezenkívül teljesen modern orvosi 
rendelőt állítottak fel. Úgy a székház felépítése, 
mint a rendelő berendezése költségeihez a kor
ponai járásból eredő jutalékokból alig 3—4 szá
zalék jutott. Ipolyság ideális központja a vidék
nek, mig Korpona teljesen félreesik a munka
vidéktől. Az állam érdekei sem szólnak amellett, 
hogy ez az áthelyezés megtörténjék, mert az 
ipolysági székházért most alig kapnának ÍC0— 
150.000 koronát és a korponai uj székház felépí
tése legalább 200.000 koronát igényelne, amelyet 
szintén az ipolysági munkaadók és munkások já
rulékaiból szednének össze.

— Sok bajnak oka az anyós. Komáromi 
tudósítónk jelenti: A komáromi törvényszék 
előtt ifjú Tóth János és felesége állottak 
vádlottak gyanánt, akik a múlt év szeptem
berében özv. Kovács Andrásnét csizmasa
rokkal megrugdosták. Tudni kell, hogy Ko- 
vácsné ifjú Tóth Jánosnak anyósa volt és az 
életét túlontúl megkeserítette. Ez alkalom
mal is a templomban voltak feleségestül és 
az anyósa kizárta őket a lakásból. Az anyós 
rátámadt, erre ő ellökte magától és ekkor 
sérült meg. A tanuk vallomása alapján 
Tóthot 200 korona pénzbüntetésre ítélték, fe
leségét pedig felmentették-

— Felmentették a Pálfíy-uradalom megvádolt 
erdészét. Nyitrai tudósítónk jelenti: A nyitrai tör
vényszék Mészáros-tanácsa tegnap foglalkozott Öllé 
Pál tuzsimi erdész bünpörével, akit azzal vádoltak 
meg, hogy az uradalom munkásai terhére csaláso
kat követett el. A vádlott tagadta a neki tulajdo
nított bűnöket és miután a tanuk legnagyobb része 
mellette vallott, a bíróság a vádlottat felmentette. 
Az ítéletben az ügyész is megnyugodott, az urada
lom képviselője azonban fellebbezett.

— Véres szerelmi dráma Budapesten. Buda
pesti szerkesztőségünk jelenti telefonon: Jézsa
József gyárimunkás ma féltékenye égi rohamában 
revolverből rálőtt menyasszonyára, a 24 éves 
Noszlopy Erzsébet varrónőre. Ezután maga ellen 
fordította a fegyvert és főbelőtte magát. Noszlopy 
Erzsébetnek a gyomrába fúródott a golyó. Súlyos 
sérülésével beszállították a Rókus-kórházba.

— Szennyir odaírni termékek vagonszámra 
Szlovenszkón? A Geské Slovo jelentése szerint bé
csi és budapesti kiadócégek Pozsonyon és Kassán 
keresztül vagonszámra pornográf tartalmú könyve
ket próbáltak Szlovenszkóra szállítani. A szállítást 
hajón, vasúton és postán eszközölték. Nemrégiben 
egy vagon ilyen irodalmi terméket foglaltak le 
Kassán. A hirt természetesen fentartással kell kö
zölnünk.

— Újabb kutatások lesznek az aggteleki 
cseppkőbarlangban. Budapestről jelentik: 
Miután Nyáry Jenő báró 1876. évi barlang- 
kutató munkájának érdekes eredményei a 
rimaszombati múzeumban maradtak, a buda
pesti földtani muzeum geológusai elhatároz
ták, hogy a barlangban újabb kutatásokat 
végeznek- Kadios Ottokár dr. főgeológus ve
zetésével már meg is kezdődtek a kutatá
sok a cseppkőbarlang úgynevezett Csonthá
zában. A kutató munkálatokra Soldos Béla 
dr. borsodgömöri főispán, aki a cseppkőbar
lang fellendítésére állandó nagy gondot for
dít, a megyei alapból tízmillió koronát fo- 
lyósittatott. A földtani muzeum kutató mun
kájába a nemzeti muzem kiküldöttei is be
kapcsolódnak, akik a barlangban olló nélküli 
fehér rjtkok és vak bogarak után kutatnak.


